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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: Αναγκαία η στήριξη των καπνοπαραγωγών της ΠΕ Ροδόπης 

Οι καπνοπαραγωγοί της ΠΕ Ροδόπης, παραδοσιακοί 
καλλιεργητές του αρωματικού καπνού τύπου Μπασμά, 
βρίσκονται αντιμέτωποι με σοβαρό ζήτημα επιβίωσης της 
καλλιέργειάς τους, εξαιτίας αλλεπάλληλων και τεκμηριωμένων 
ζημιών τα τελευταία έτη. 

Κατά το 2024, η καλλιέργεια επλήγη σφοδρά από ακραίες 
ξηροθερμικές συνθήκες, φυτοασθένειες και προσβολές από το 
πράσινο σκουλήκι. Σύμφωνα με τις εκθέσεις της Διεύθυνσης 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) Ροδόπης, οι 
συνολικές απώλειες παραγωγής ξεπέρασαν το 30%, με ακόμη 
μεγαλύτερα ποσοστά σε επιμέρους περιοχές. 

Παρά τη σαφή και επίσημη τεκμηρίωση των ζημιών, οι 
καπνοπαραγωγοί της Ροδόπης αποκλείστηκαν από το Μέτρο 
23 του ΠΑΑ για το έτος 2024, παραμένοντας εκτός 
οποιουδήποτε μηχανισμού αποζημίωσης ή οικονομικής 
στήριξης. 

Το πρόβλημα επιτείνεται περαιτέρω, καθώς και το 2025 
καταγράφηκαν νέες ζημιές στην καλλιέργεια καπνού, γεγονός 
που αποδεικνύει ότι η κατάσταση δεν είναι συγκυριακή αλλά 
διαρκής και συσσωρευτική.  
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Την ίδια στιγμή, η τιμή παραγωγού του καπνού παραμένει 
ουσιαστικά αμετάβλητη εδώ και περίπου 20 χρόνια, ενώ το 
κόστος παραγωγής (αγροτικό πετρέλαιο, εφόδια, μεταφορές, 
εργασία) έχει αυξηθεί δραματικά, οδηγώντας τους 
παραγωγούς σε οικονομικό αδιέξοδο και θέτοντας σε άμεσο 
κίνδυνο τη συνέχιση μιας ιστορικής και εξαγώγιμης 
καλλιέργειας για την περιοχή. 

Επισημαίνεται ότι από τα τέλη Μαρτίου οι καπνοπαραγωγοί 
καλούνται να επανεκκινήσουν τις καλλιεργητικές εργασίες με 
σημαντικές προκαταβολικές δαπάνες, χωρίς να έχει προηγηθεί 
καμία ουσιαστική στήριξη για τις ζημιές που υπέστησαν. 

Σημειώνεται, τέλος, ότι σε απάντηση της Επίκαιρης Ερώτησης 
με αριθμό πρωτοκόλλου 99/20-10-2025, ο Υφυπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Ιωάννης Αδριανός είχε 
δηλώσει ότι «από τη νέα χρονιά και μετά θα εξεταστεί η 
δυνατότητα ενίσχυσης των καπνοπαραγωγών της Ροδόπης», 
χωρίς ωστόσο μέχρι σήμερα να υπάρχει συγκεκριμένη 
ενημέρωση για την πορεία ή το αποτέλεσμα αυτής της 
εξέτασης. 

Επειδή,  το 2024 αποκλείστηκαν από το Μέτρο 23 του ΠΑΑ, 
παρά τη σοβαρότητα των απωλειών. 

Επειδή, το 2025 καταγράφηκαν νέες ζημιές στην καλλιέργεια. 

Επειδή, οι ζημιές των καπνοπαραγωγών Ροδόπης είναι 
αποδεδειγμένες και επαναλαμβανόμενες. 

Επειδή, το σχετικό πόρισμα της ΔΑΟΚ Ροδόπης επιβεβαιώνει 
το μέγεθος του προβλήματος. 

Επειδή, έχει παρέλθει σημαντικό χρονικό διάστημα από τη 
σχετική δέσμευση του Υπουργείου χωρίς συγκεκριμένες 
αποφάσεις. 



Επειδή, οι καπνοπαραγωγοί της ΠΕ Ροδόπης βρίσκονται σε 
οικονομική ασφυξία και αδυναμία επανεκκίνησης των 
καλλιεργειών τους. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται σήμερα η εξέταση της 
δυνατότητας ενίσχυσης των καπνοπαραγωγών 
Ροδόπης, όπως είχε δηλωθεί στην απάντηση της 
Επίκαιρης Ερώτησης με αρ. πρωτ. 99/20-10-2025; 

2. Έχει ολοκληρωθεί η σχετική αξιολόγηση από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου και, αν ναι, ποια 
είναι τα συμπεράσματά της; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα σε 
οικονομική ενίσχυση των καπνοπαραγωγών Ροδόπης 
και με ποιο χρηματοδοτικό εργαλείο; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Οζγκιούρ Φερχάτ 

 




